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Ознакомление старших дошкольников с временными понятиями посредством вовлечения в проектную деятельность
Мы хорошо знаем, что дети любознательны. Они с одинаковым интересом пытаются освоить и то, что уже доступно их пониманию, и то, что пока они не в состоянии глубоко осознать. Несоответствие между познавательными потребностями детей и их способностью переработать информацию может
»
привести к угасанию познавательных интересов. Поэтому считаю важным в психолого-педагогической работе с детьми решение задач познавательного развития в соответствии с ФГТ.
Задачи:
· Формирование представлений целостной картины мира, бережного и созидательного отношения к нему.
· Создание условий для проявления детьми самостоятельной познавательной активности.
· Развитие познавательных процессов в различных видах деятельности.
· Обогащение эмоционально-чувственного опыта в процессе взаимодействия с объектами, явлениями, другими людьми.
Для решения этих задач стремлюсь к созданию в группе таких условий, чтобы дошкольники могли вести поисковую, исследовательскую, художественно-продуктивную деятельность, решать любые вопросы творчески.
Путей развития познавательной активности детей дошкольного возраста существует много. Одним из эффективных и актуальных в современной педагогике, по нашему мнению, является проектная деятельность. Она даёт возможность ребёнку экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки.
Работая в тесном сотрудничестве с педагогом-психологом, совместно разработали и реализовали познавательный, детско-взрослый проект «Из года в год», поставив перед собой цель - систематизировать знания детей о временных отношениях. За основу проекта мы взяли изучение календаря. Систематическое ознакомление детей дошкольного возраста с календарем помогает им легче ориентироваться в окружающей действительности. Распорядок жизни в детском
саду строится по определенному плану, связанному с днями недели, с последовательностью смены времен года связаны сезонные изменения. С помощью календаря определяется время наступления праздников, что вызывает интерес у детей.
Работу над проектом начали с того, что обозначили ряд задач:
1. Развивать представление о временных понятиях.
2. Расширять кругозор детей через знакомство с происхождением календаря, его значением в жизни людей, с существованием различных видов календарей.
3. Развивать навыки использования в речи слов, обозначающих временные категории.
4. Способствовать развитию творческой активности детей при создании: Календаря именинников
Модели «Хоровод — Круглый год»
5. Привлечь к сотрудничеству родителей по оформлению семейных календарей.
Приступая к реализации проекта, мы подобрали соответствующую художественную литературу и оформили мини-библиотеку. Используя интернет ресурсы, подготовили познавательные презентации, интерактивные развивающие игры, викторины по ознакомлению ребят с историей происхождения, значением календаря, временными понятиями.
Заинтересованность дошкольников и их родителей данной темой помогли организовать в группе мини-музей «Путешествие во времени». Экспонатами музея стали календари различных видов: настенные, настольные, карманные, отрывные и другие.
Увлекли детей идеей создания группового Календаря именинников, тем более, что тема дня рождения близка каждому.
Смену времен года решили оформить в виде модели «Хоровод - Круглый год». Обозначили на ней определенным цветом сезонные характеристики, каждому малъчику-месяцу дали имя (Январь, Февраль и т.д.). Эта модель помогла детям усвоить, названия месяцев, их число в году и в каждом сезоне.
Знакомя детей с днями недели, предложили им создать календарь «В ожидании праздника».
Так девизом «Дня бантиков и улыбок» стали слова известной песенки «От улыбки хмурый день светлей». Девочки в красивых бантиках, мальчики в бантиках - бабочках, улыбки, радостное весёлое настроение - вот чем был отмечен такой день!
«День здоровья» мы провели совместно с родителями, предложив им поучаствовать в спортивных соревнованиях «Путешествие на корабле». В «День игры» ребят ждали новые игры и игрушки, которые дополнили развивающую среду группы.
В «День сказки» мы стали гостями детской библиотеки, где посмотрели кукольный спектакль «В стране дорожных знаков».
Изготовили кормушки для птиц и приготовили «Птичий пирог» (подкормку) в «День добрых дел». Веселой дискотекой был отмечен «День танцев».
В «День вежливых слов» мы предложили детям коммуникативные игры, направленные на сплочение детской группы.
В юбилей замечательного детского писателя С. В. Михалкова звучали его стихи, так мы отметили «День стихов». В «День умелых ручек» предложили детям сделать открытки — «валентинки» для друзей и близких людей. 14 февраля совместными веселыми играми отметили День Святого Валентина.
Это мы говорим о днях с понедельника по пятницу, когда дети находятся в детском саду. Но на этот период приходилось еще четыре выходных дня. Заразившись нашим настроением, родители с охотой подхватили эстафету, и выходные прошли под такими названиями: «День сластён», «День семейного отдыха», «День послушания» и «День сюрпризов».
Проникнувшись общей идеей, находясь в атмосфере творчества, родители со своими детьми создали великолепные Семейные календари. Каждая семья проявила фантазию, поэтому работы не похожи друг на друга. Все дети имели возможность представить свой календарь. Интересные рассказы, наполненные яркими событиями, понравились всем.
Заканчивая работу над проектом, пригласили в мини-музей детей подготовительной группы, а ребята нашей группы выступили в роли экскурсоводов. Веселое развлечение «Незнайка в гостях» стало итоговым мероприятием. Наши воспитанники поделились со сказочным героем знаниями, которые они приобрели в ходе реализации проекта.
По результатам психолого-педагогического обследования выявили, что большинство детей:
· хорошо знают и называют времена года, их признаки;
· ориентируются и называют части суток;
· запомнили и называют дни недели;
· познакомились и могут рассказать о разных видах календарей.
Проанализировав результаты, можно с уверенностью сказать, что вовлекая
дошкольников в проектную деятельность и создавая условия для их познавательной активности, мы способствуем раскрытию их интеллектуального, творческого потенциала, тем самым реализуя одну из важнейших потребностей - потребности в новых знаниях.
